

戲劇教學進階培訓：坐針氈 + 定格

閱讀資料《馬克白》概要(附件 1)

PART 1

定格圖畫 1

老師請同學演繹幾個在馬克白腦海出現的定格片段：

- 為國英勇打仗
- 快將發生的叛變
- 未來大權在握

思路追蹤

請他們為定格創作對白或聲音。

內心鬥爭

請其中一人扮演馬克白，那幾個定格片段則圍繞著他。

- 由老師控制各組的演出的次序及次數，形成如馬克白腦海中的「內心鬥爭」。
- 扮演馬克白的同學則演繹出角色的混亂情緒

坐針氈 1

請演繹馬克白的同學坐在椅子上，讓其他同學訪問他此時此刻的內心感受。

PART 2

定格圖畫 2

老師請同學演繹「第二天發現鄧肯屍首，馬克白殺死僕人」的情形(附件 2)，並請他們為自己的角色設計對白。

坐針氈 2

1. 老師與同學討論麥克德夫是否起疑。他現在可能會問馬克白什麼問題？馬克白又會如何回答他們？
2. 請剛才定格 2 中扮馬克白的同學進行坐針氈：
 - 其他同學可以麥克德夫的身份或其他在場的角色質問他
 - 馬克白必須全保持冷靜地回答，而試著說服每一個人，他與謀殺無關。

總結課堂

透過以上兩種戲劇技巧，課堂如何實踐其教育意義？學生學到什麼？

2011-2012 年度 QTN 小學組進階培訓

附件 1

開場時，三位女巫（亦稱「忠實姊妹」）正討論她們將與馬克白見面的事。蘇格蘭王鄧肯的兩位將軍：葛萊密斯爵士馬克白與班柯，剛剛與挪威及愛爾蘭兩軍合力擊退了以麥克唐華德為首的叛軍對蘇格蘭的入侵。

當二人走進石南樹叢，三位女巫以預言迎接他們。第一位女巫稱馬克白為葛萊密斯爵士，第二位稱他為考特爵士，第三位則指他是未來的君王。三位女巫亦指班柯的子孫將要君臨一國。二人正在思量，女巫消失了，王的使者洛斯出現，並告訴馬克白他已成為新的考特爵士——第一個預言應驗了（馬克白本已是葛萊密斯爵士）。馬克白立時開始生出成為國王的慾望。

馬克白寫信給他的妻子，告訴她女巫的種種預言。鄧肯王決定在馬克白位於殷佛納斯的城堡留宿，於是馬克白夫人謀劃把他殺死並奪其王位。馬克白為弑君一事感到不安，但其夫人成功說服他：「這是成為國君的唯一途徑」。

當晚，馬克白將鄧肯殺死，其妻子則利用染血匕首嫁禍予鄧肯的僕人。次日清晨，蘇格蘭貴族一列諾克斯與費輔爵士—麥克德夫一同來到。門房開啓閘門，馬克白引領他們到了王的寢室，麥克德夫在那兒發現了鄧肯的屍首；而由於作賊心虛，馬克白在僕人們為己申辯前已把他們殺死。麥克德夫立刻對馬克白產生懷疑，但為了保命，鄧肯的兩個兒子—馬爾康與道納本分別逃往英格蘭與愛爾蘭。因原來的王位繼承人失蹤，作為先王親屬的馬克白得以繼承王位，成為新的蘇格蘭王。

馬克白雖然成功了，卻因「班柯的子孫將要君臨一國」的預言仍感不安。他遂認為班柯會危害自己的統治。越發偏執冷酷的馬克白於是邀班柯出席王室宴會，並暗地派刺客殺死他與兒子弗里恩斯；弗里恩斯卻僥倖逃脫。宴會中，班柯的鬼魂出現並坐在馬克白的位子上。馬克白是唯一能看見那鬼魂的人；他的驚惶自語被他的賓客理解為他罪疚的表現。

深受困擾的馬克白再次造訪女巫們，也從她們處再獲三個預言。女巫所召喚的幽靈告訴他，他不會「被人打敗，除非有一天勃南的樹林會沖着他向鄧西嫩高山移動」，「沒有一個婦人所生下的人可以傷害馬克白」，且提醒他要「留心麥克德夫」。因麥克德夫當時正流亡在外，馬克白把麥克德夫城堡中的所有（連麥克德夫的妻兒在內）盡都殺死。

馬克白夫人被罪疚感折磨，漸漸精神崩潰。一個著名場景中，她夢遊且嘗試把手上（實際上並不存在）的血污洗淨。

在英格蘭，馬爾康與麥克德夫計劃奪回蘇格蘭。麥克德夫帶領一隊有偽裝的軍隊，與馬爾康及英格蘭人西華德（諾森伯蘭伯爵）同赴鄧西嫩堡。馬克白得悉其夫人的死訊（死因並無交代，一般假定她死於自殺），遂道出一段廣為人知的「虛無主義者的獨白（nihilistic soliloquy）」（即「明天，明天，再一個明天……」云云）。同時，馬爾康的軍隊砍下樹木，偽裝為移動的樹林而前進。

戰爭開始，麥克德夫與馬克白終於見面。馬克白聲稱他不必害怕麥克德夫，因為他不會被任何婦人所生之人殺死。麥克德夫於是指出自己是沒有足月就剖腹而生的，並不算是婦人所生（因不是由正

2011-2012 年度 QTN 小學組進階培訓

常途徑)。馬克白終於發現自己被女巫模稜兩可的說話所騙。二人搏鬥，最後馬克白在幕後(offstage)被麥克德夫斬首，實現了女巫的預言。

劇中最後一幕，馬爾康被加冕為合法的蘇格蘭王，這意味着國度回復了和平。至於女巫對班柯的預言（「班柯的子孫將要君臨一國」），莎士比亞時代的觀眾都認為是真實的，因為詹姆士一世據說是班柯的子孫。

附件 2

在謀殺發生之後，貴族領主麥克德夫一早便前來喚醒國王。馬克白領他到國王的房間，而當麥克德夫進房時，他在外頭等著。麥克德夫看到國王已經氣絕，大叫著「哦！恐怖！恐怖！太恐怖了！」便跑出了房間。馬克白問道：「你說什麼？」麥克德夫轉向他說：「你進房看看」馬克白與列諾斯一同進入。列諾斯驚恐地望著倒在血泊中的國王屍體。馬克白假裝驚恐地望著，然後指向了侍衛。列諾斯可以看到他們身上有著血跡。馬克白大叫一聲，跳向其中一人，把短劍刺進他的心臟，接著又跳向另一人，做了同樣的事。然後，馬克白假裝哭泣，路下了庭院，所有人都在那兒聚集著。